枝

弓

发

邻

面

树

杰

讯员

■徐州新实践 | 乡村振兴·一线看亮点

小小蘑菇,何以撬动千万财富?

新沂市双塘镇袁湖村循环农业闯出乡村振兴新天地

本报记者 蔡思祥 通讯员 杜冰清 郭欣昕

金秋时节,当大多数人沉浸在 丰收的喜悦中时,新沂市双塘镇袁 湖村的温室大棚里,一场悄无声息 的"蜕变"正在发生。这里不见稻浪 翻滚,却见菌包列队,一朵朵鲜嫩的 平菇破袋而出,宛如撑开的一把把 小伞,不仅为村民撑起了致富的天 空, 更走出了一条绿色循环的产业

走进袁增林的蘑菇大棚,湿润的 空气中夹杂着菌类特有的清香。2万 多只菌包整齐码放,工人们穿梭其间, 手指轻巧地掠过,一朵朵肥厚的平菇 便落入篮中。

"这可是个抢手货!"袁增林笑着 抹了把汗,"每天1500斤的产量,1斤 价格能卖到 1.5 到 2 元, 天天都被江 浙沪的客商抢购一空。"他算了一笔 账:两个大棚,近5万个菌包,半年多 的采收期下来,利润能达到十余万元。

袁增林的"甜蜜烦恼",正是袁 湖村蘑菇产业蓬勃发展的生动注脚。 如今,这个村已有45户村民投身蘑 菇种植,建成标准化大棚100多个。 村里搭建的销售平台和冷链仓储服 务,让"种得好"与"卖得好"实现 了完美衔接。

产业规模做大了,新的课题接 踵而至——如何让产业更绿色、更可

袁湖村给出了自己的答案。在 蘑菇采收季结束后,村里统一回收

废弃菌包,运至分拣中心进行处理。 这些"废料"可是宝贝!经过分拣, 完整的菌包可以低价供给新种植 户,破碎的菌包则成为葡萄园的优 质有机肥。

这条绿色循环链,让曾经的"污 染源"变成了"香饽饽"。更让人惊喜 的是,袁湖村并未止步于此,他们正将 目光投向产业链的延伸——计划开发 烘干蘑菇和调味料包产品,让小小的 蘑菇"闯"进方便面、火锅等更广阔的

从单一种植到绿色循环,从鲜菇 销售到深加工探索, 袁湖村的蘑菇产 业走过了一条不平凡的发展之路。

数据显示,袁湖村100多个蘑菇

大棚,预计年总产值将突破3000万 元,利润约 1500 万元。这笔可观收入 的背后,是 45 户种植户的辛勤付出, 是村里搭建的产销平台, 更是那条越

走越宽的绿色循环之路。 小小蘑菇,何以撬动千万财富?答 案就在袁湖村的发展实践中——立足 特色、绿色发展、延伸链条。这朵"小 蘑菇"撑起的,不仅是一把致富伞,更 是一片乡村振兴的新天地。

车流如织, 袁增林的大棚里依然 忙碌。工人们将新采的蘑菇装箱、过 秤,准备发往上海。望着满载而去的货 车,袁增林的眼中满是期待:"明年, 我想再建两个大棚,让这'小蘑菇'带 着我们走向更远的地方。'

本报讯 (记者 武佩剑 通讯员 龚玉 陈琛)10月22日上午, 在睢 宁县官山镇窦庄社区的一片水稻田, 金黄的稻穗在阳光下"弯着腰",微 风拂过,掀起层层稻浪,三台收割机 开足马力穿梭奔忙,成片的水稻被整 齐收割,留下一排排整齐的稻茬在田 间延伸。种粮大户卓之斌站在田埂 上,望着自家连片的水稻田,脸上满 是期待。

"之前地里湿度大,机器进不去 耽误了些时日,现在收割节奏拉满,预 计一周时间就能全部收完。"卓之斌 说,自家种植的水稻目前水分偏大,若 处理不及时,会影响稻谷价格,"收上 来的稻子会立刻送至烘干点,烘透后

"收割+烘干"闭环服务

睢宁县官山镇确保秋粮应收尽收

再入仓,每一步都不能马虎。"

官山镇农村办公室农技负责人杨 昌胜介绍,全镇水稻种植面积达80375 亩,目前正处于收获关键期,预计10 月底可完成大面积收割。为保障收割 进度,镇政府提前组织调度 200 多台 联合收割机随时待命,根据地块条件 灵活调配,确保农户应收快收。

稻田里,收割机轰鸣作响,留下一 排排整齐的稻茬;烘干点内,另一番忙 碌景象同步上演。

在官山镇曙光村王成华家庭农场 的烘干厂房内,金黄的稻谷通过传送 带源源不断送入烘干机, 机器轰鸣声 中,潮气被快速排出。"从10月1日 起就全力投入烘干工作,每天能处理 100 多吨粮食。"王成华说,除了为种 植大户进行批量烘干,也为达不到批 量处理条件的小户提供代加工服务, 同时开展代购代销,尽可能帮助农户

解决后顾之忧。

针对稻谷高水分的问题, 官山镇 已将全镇 17 个烘干点的设备全部调 动, 开启24小时不间断烘干服务。 "田间收割与烘干处理无缝衔接,收 上来的稻谷第一时间进烘干机,绝不 让粮食因受潮受损。"杨昌胜表示,通 过"收割+烘干"闭环服务,确保水稻 及时收获、快速干燥、顺利出售,真正 实现颗粒归仓。

清晨的阳光洒在新沂市棋盘镇的 田间,一片片菊苗青翠欲滴。工人们弯 腰俯身,指尖轻巧、娴熟地摘取茎秆粗 壮的菊苗。"这活儿不累,一天能挣百 来块钱,还不耽误接送孩子。"大冲村 村民杨月梅擦擦额角的汗,笑意盈盈。 她手中的菊苗,正是当地乡村振兴的

"别小看这株菊苗,它可是从日本 '留学'回来的'优等生'。"徐州富地 达农业发展有限公司总经理马广进打 趣道。他口中的"优等生",是从日本引 进的"精诚"品种母本,经精心培育后, 年产量超8000万株。这些苗子以每株 约6分钱的"亲民价"供应给农户,像 蒲公英般播撒到新沂及周边地区。

在棋盘镇的鲜切菊种植基地,绿 意盎然的苗圃宛如巨型棋盘。这里不 仅是菊花的"摇篮",更成了村民的 "致富园"。"妇女们在家门口就能上 班,日均收入80到100元,真正实现

一朵菊花的

——新沂打造从种苗到市场的全产业链

本报记者 蔡思祥

了挣钱、顾家两不误。"马广进说,基 地员工多是本村及周边农户,其中妇

5000 多亩菊田里, 花农们正按国际 标准精心打理。"客户要花苞露白 的,我们就采刚泛白的;想要开得大 些的,我们就多等两天。"纪集村党 总支书记李慧轻轻拨开一株"白扇 菊"解释道。这种精细化种植让菊花 亩产达万枝,远销十多个国家。

产业链还在继续"生长"。草桥 镇与高校合作建立的药食植物实验

基地里,菊花正经历华丽变身:菊花 茶清香四溢,菊花精油芬芳淡雅,菊 花含片清润爽口 …… 50 多种深加工 随着产业链不断延伸,这朵"富产品让菊花从田间走向"舌尖"和 花"开出了更多惊喜。在草桥镇的 "颜值经济"。在沂岸花卉公司的车 马湖、沂河的碧水相映成趣,吸引游客 间,工人们将新鲜菊花分拣、烘干, 制成的一级金丝皇菊每朵都在诉说 产业升级的故事。

产业兴旺最动人的,是老百姓脸 上绽放的笑容。在纪集村菊花基地,正 在修剪花枝的李大姐算起了幸福账: "现在村里菊花成了致富主力军,我 每月能拿3500多元,还不耽误照顾 家。"目前,草桥镇菊花产业全年吸纳 劳动力 2000 余人, 纪集村村集体收入 突破百万元。

更令人欣喜的是,菊花还"开"出 了美丽经济。每到秋季,连片菊田与骆 纷至沓来。草桥镇打造的观光园和菊 花节,让农旅融合绽放异彩。

夕阳西下,晚风拂过菊田,泛起层 层绿浪。杨月梅收拾好工具,准备回家 给孩子做饭。她回头望了眼长势喜人的 菊苗,眼中满是期待。这些看似普通的 菊花,正沿着从种苗到市场的全产业 链,铺就一条芬芳四溢的"幸福花路", 为新沂乡村振兴注入源源不断的活力。

金秋时节,丰县安居十一期小区内 生机盎然。一场"茉莉花开,和美凤 城——千场文化进万家"活动的热闹举 办,让悠扬的戏曲声与居民的欢笑声交 织在一起,成为丰县近年来人居环境持 续改善的生动注脚。

从贴心的便民服务到完善的生活配 套,从绿色的休闲空间到丰富的文化供 给,这个充满烟火气的小区,正书写着属 于丰县人的幸福篇章。

便民服务中心内,暖意融融。工作人 员正拿着政策宣传册,逐字逐句地给张 大爷讲解养老补贴新政策:"张大爷,您 符合申领条件,准备好身份证和户口本, 我们可以帮您代办,不用跑冤枉路。"张 大爷连连点头:"现在办事太方便了,年 轻人耐心讲解,我们老年人也能清清楚 楚搞懂政策,心里亮堂多了!"这样的场 景每天都在上演,政策咨询、业务代办、 矛盾调解等服务, 让居民在家门口就能 解决生活难题。

便民服务中心外的健身区域,同样 人气十足。几位居民正趁着晴好天气锻 炼身体, 刚退休的王阿姨一边活动腰肢 一边笑着说:"以前想锻炼得跑老远,现 在楼下就有专业器械,早晚来活动活动, 身体越来越硬朗了。"不远处的便民充 电桩前,业主刘先生正在给新能源汽车 充电,他算了一笔账:"小区的充电桩电 费平价实惠,充满一次电也就二十几块 钱,彻底解决了我的里程焦虑,再也不用 到处找充电站了。"

小区内的幼儿园里,孩子们的欢声 笑语不绝于耳。前来接孩子的陈女士满 意地说:"幼儿园就在小区里,步行几分 彭城观察·发掘一线典型 发现基层经验

莉 溢

丰县安居十一期小区绘就和美宜居幸福画卷

本报记者 马永康



党群服务中心门口的运动设施。本报记者 马永康 摄

钟就到,再也不用赶时间接送,工作再忙 也能兼顾孩子,太方便了。"幼儿园融入 儿童友好理念,设置了童趣乐园、风雨廊 架等设施,为孩子们打造了安全舒适的 成长环境。

走出小区南侧,一处精致的口袋公 园成为居民的"休闲宝地"。曾经的闲置 空地,如今被精心打造成集健身、休憩、 娱乐于一体的公共空间,步道整洁、绿植 繁茂,几位老人围坐在石桌旁下棋,不时 传来阵阵喝彩声。"以前这片地堆满杂 物,现在变成了公园,早晚来散散步、下 下棋,日子过得别提多舒心了。"居民于 女士的话语里满是喜悦。

文化惠民活动的开展, 让居民的 精神生活更加富足。"茉莉花开"文艺 演出中,丰县坠子、琴书等非遗节目轮 番登场,演员们精湛的表演赢得满堂 喝彩。"在家门口就能看到这么精彩的 演出,还能学到农技知识,这样的活动 我们太欢迎了!"现场居民纷纷表示。 这场接地气的文化盛宴,不仅丰富了 居民的业余生活, 更拉近了邻里之间 的距离。

如今的安居十一期小区,只是丰 县人居环境改善的一个缩影。近年来, 丰县以生态打底、用绿色作画,不仅实 现了 PM2.5 浓度达标和地表水质量改 善幅度全省领先的生态成果, 更通过 完善基础设施、丰富文化供给,让居民 的幸福感在家门口升级。从口袋公园 到便民服务,从文化惠民到教育配套, 丰县正以实实在在的举措,绘就一幅 和美宜居的幸福画卷。

10月24日, 云龙区黄山街道民安社区内一片忙 碌景象。社区工作人员与物业公司协同作业,对辖区 内几棵遮挡阳光的树木进行科学修剪。这场由居民 诉求引发的"小行动",不仅让冬日暖阳重新洒进居 民家中,更成为基层治理中化解矛盾、凝聚民心的生 动实践。

事情源于民安社区居民赵大姨的一通求助电 话。"最近天气越来越冷,家里白天都见不到太 阳。"赵大姨在电话中焦急地反映,小区内几棵高大 树木的枝叶过于繁茂,将阳光挡得严严实实,导致她 家中采光严重不足。

然而,当社区工作人员准备协调修剪时,却遇 到了意想不到的阻力。住在隔壁的张大叔坚决反 对:"这些树是我十年前种的,就像自己的孩子一 样,不能随便动!"原来,张大叔对树木有着深厚感 情,认为修剪会破坏树木的生长形态,甚至可能影 响其存活。

接到反映后,民安社区党委书记张栋立即赶赴 现场。实地查看后,张栋发现赵大姨家中的客厅和卧 室确实存在采光不足的问题,而张大叔种植的树木 经过多年生长,枝干已延伸至三楼高度。

"张大叔,您种树美化环境的心意特别好,咱 们社区能有这样的环保意识,值得点赞。"张栋首 先对张大叔的绿化贡献给予肯定,随后话锋一转, "但您看,现在树木把阳光全挡住了,赵大姨家里 采光严重不足。咱们都是邻居,冬天谁不希望家里 暖洋洋的呢?"

通过拉家常式的沟通, 张栋逐步引导张大叔换 位思考:"其实适度修剪对树木也有好处,就像人理 发一样, 剪掉杂枝能让营养更集中, 来年长得更茂 盛。"经过半个多小时的耐心劝导,张大叔终于点头 同意:"张书记说得在理,就按你们说的办!"

得到张大叔的理解后,张栋立即联系物业公司 调配专业设备。10月24日下午,修剪工作正式启 动。"现在屋里亮堂多了,温度都升了两三度!"看 着透过窗户洒进来的阳光,赵大姨脸上洋溢着笑容。 张大叔也主动加入清理队伍,和工作人员一起将修

此次树木修剪事件的成功处理,是民安社区践行"为民服务"理念的一个缩 影。近年来,该社区通过建立"居民诉求一社区响应一部门联动"的快速处理机 制,已累计解决各类民生问题 20 余件,调解邻里纠纷 30 余起。

如今,走在民安社区,修剪整齐的树木与温暖的阳光相映成趣,邻里间见面时 的笑容也格外灿烂。"基层治理就是要把工作做到群众心坎上。"张栋表示,社区 将继续深化"网格+物业"管理模式,通过定期走访、召开民情恳谈会等方式,及 时掌握居民需求,将矛盾化解在萌芽状态。

让敬老爱老美德持续传递

云龙区潘塘街道赵店社区举办"情暖重阳,爱满赵店"活动

本报讯 (记者 邓璇 通讯员 杜缓 缓 陈娜)秋意渐浓,菊香氤氲,又是一 年重阳将至。近日,云龙区潘塘街道赵 店社区精心策划并组织了一场以"情 暖重阳,爱满赵店"为主题的重阳节系 列活动,弘扬中华民族尊老、敬老、爱 老、助老的传统美德,充分发挥基层党 组织的服务引领作用。

活动当天, 社区活动室内暖意融 融,重阳节茶话会热闹举行。桌上摆 满水果、点心和蛋糕,老人们在工作 人员和党员志愿者的陪伴下陆续入 座。云龙区人大代表、赵店社区党支 部书记陈波与老人们亲热交谈,了解 他们的生活起居和健康状况,认真倾 听对社区养老服务、环境整治等工作 的意见建议。现场气氛温馨融洽,欢 声笑语不断。

茶话会还穿插了防诈骗宣传环 节。工作人员结合老年人常见案例,用 通俗语言讲解保健品诈骗、虚假投资 等骗局,提醒大家不轻信陌生人、不随 意转账,遇事及时与家人或社区联系。 老人们纷纷表示这样的宣传"很实用、

随后,社区为老人们发放了加绒 四件套,收到礼物的老人们笑逐颜开。 "天快冷了,社区想得真周到!"张奶 奶开心地说。考虑到部分80岁以上老 人行动不便,社区工作人员还上门慰 问,为独居老人铺好新床单、套上被 罩,让温暖送到家中。独居的李爷爷感 动地说:"你们比亲人还贴心。

浓浓关爱。此次重阳节活动,不仅让老 人们度过了一个温馨难忘的节日,也 展现了基层党组织服务群众、凝聚人 心的温度与力量,让敬老爱老的美德 在赵店社区持续传递,为秋日的社区 增添一抹温暖色彩。

关于对九里山西路部分路段实行交通限制的通告

周边配套道路建设项目(鼓楼区住房 和城乡建设局负责)施工(山东迈源 建设集团有限公司负责)的顺利进行 和市区道路交通安全,依据《中华人民 共和国道路交通安全法》等有关规定, 徐州市公安局交通管理局决定:

2025年10月30日至2025年11月 30 日对九里山西路(九里山西路与孤山 东路交叉口200米范围)实行交通限制, 新建雨水管道,分期临时占用部分人行 道和车行道施工,围挡范围内禁止车辆、 行人通行,施工路段禁止停放机动车辆。

请过往车辆、行人按照交通标志 指示通行或绕行,确保交通安全。 特此通告。

> 徐州市公安局交通管理局 2025年10月23日

ぬ■ 办理地址:中山南路142号 徐州报业传媒有限公司 咨询电话: 85690469、85699850 唯一指定微信办理: 18652275510 唯一指定在线QQ: 303807062 友情提醒:本栏目对所有信息的手续均进行严格审查,仍不敢保证每一条信息的真实性,请客户认真审核,因此产生的一切纠纷均自行解决。

下列丢失 声明作废

- ●中煤第五建设有限公司第五工程处 安装六项目部公章丢失,编号: 3203110023671
- ●中煤第五建设有限公司第五工程处 安装五项目部公章一枚丢失
- ●中煤第五建设有限公司第五工程处 安装三项目部公章一枚丢失
- ●中煤第五建设有限公司第五工程处 安装一项目部财务专用章一枚丢失 ●中煤第五建设有限公司第五工程处

康馨社区小高层建设工作领导小组公

●中煤第五建设有限公司第五工程处 第十一项目部公章一枚丢失

章一枚丢失

拟申请注销登记公告

徐州市鼓楼区房产服务中心企 业房管所拟向事业单位登记管理机 关申请注销登记,现已成立清算组。 特此公告。

> 徐州市鼓楼区房产服务中心 2025年10月23日

- 申煤第五建设有限公司第五工程处 苍山铁矿项目部公章一枚丢失
- 唐 成 春 位 于 华 辰 丽 景 小 区 二 期 6-5-102 室购房收据丢失, 号码: 1029382,金额:1070000元,开票日期: 2015年10月29日
- ●赵秀侠位于徐州经济开发区孟家沟 村孟沟北路 106 号房屋征收安置补偿 协议丢失,征收编号:20180467
- ●祁若伊出生医学证明丢失,编号: U320131340
- ●张欣妍(女)出生医学证明丢失,出 生日期:2022年11月21日,父亲:张赛 (身份证 320324199212180975),母亲:姜 晓会(身份证 410381199212199106),声 明作废

无处不在 精准投放

徐州公交站台、出租车广告投放热线:85690469